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[摘要] 

从特殊情况考虑是一种重要的数学思想。而特殊情况主

要分为简单情况和极端情况。 

本文通过几道例题，来说明从特殊情况考虑这一思想在

信息学竞赛中的应用，并提炼出它们的共同点，揭示这一思

想的重要内涵。 
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[正文] 

例 1 

1.问题描述（由 POI 2003-2004 Bra 改编） 

考虑一个有 n 个门组成的电路。这些门被标号为 0、1、2、……、n-1。每个

门有固定数目的输入和一个输出。输入和输出可以是 0、1、1/2 三种状态中的任

意一个。每个输入连接某个门的一个输出。输入的状态与它所连接的输出状态相

同。每个输出可以与数个输入相连。标号为 0 和 1 的门很特殊，它们没有输入，

标号为 0 的门总输出 0，标号为 1 的门总输出 1。我们说，一个门的输出状态是

“有效”的，当且仅当满足下列条件之一。 
a)它等于 0 并且这个门的输入中 0 比 1 多。 
b)它等于 1/2 并且这个门的输入中 0 和 1 一样多。 
c)它等于 1 并且这个门的输入中 1 比 0 多。 
d)它等于这个门的编号，且这个门的编号是 0 或 1。 
如果所有的门的输出状态是“有效”的，那么我们说这个电路是“有效”的。

如果一个门的输出状态在所有“有效”的电路中都是一样的，那么它的输出状态

是固定的。保证存在“有效”的电路。 
任务： 

写一个程序 
从标准输入中读取电路的描述 
对每一个门，检查它的输出状态是否是固定的，如果是固定的，确定它的状

态。 
向标准输出中写入输出状态固定的门的状态 

输入： 
标准输入包含一个整数 n， 2 10000n≤ ≤ 。接下来的 n-2 行包括每个门的连

接的描述。第 i 行描述第 i 个门的输入：第一个整数 k_i( )，表示这个门有

k_i 个输入，接下来的 k_i 个数表示这 k_i 个门的编号。行内整数之间用空格分隔。

每个门的输入的总数不超过 200000。 

_k i ≥1

输出： 
你的程序应该输出 n 行到标准输出中。第 i 行包括的内容，取决于编号为 i-1

的门的输出状态。 
z 0---如果它总是 0 
z 1/2---如果它总是 1/2 
z 1---如果它总是 1 
z ?---如果它不确定 

样例： 
输入数据： 
5 

2 0 1 

2 4 2 

2 2 4 
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输出数据： 
0 

1 

1/2 

? 

? 

 

2.解决方案 

由于图中有环，对于每个门，我们难以直接判断它的输出状态是否是固定的，

这给解题带来了困难。 

设 P(i)为 i 号门的输出状态 ( )0 1i n≤ ≤ − 。 

令Pmin(i)和Pmax(i)分别为P(i)在所有“有效”的电路中能取到的最小值和最大

值，它们是P(i)的极端情况。 

显然，若Pmin(i)=Pmax(i) (0 i n )1≤ ≤ − ，则i号门的输出状态是固定的，否则就

不是固定的。 
因此，我们只需要求出Pmin(i)和Pmax(i)。 
令Cj,i表示i号门的所有输入端中，连接j号门输出端的数量。 
考虑 

( )
1

,
0

1

,
0

n

j i
j

n

j i
j

C P j

C

−

=
−

=

∑

∑

 
 
 
 

即相当于 i 号门 ( 所有输入状态的平均值。 )12 i n≤ ≤ −

根据题目中“有效”的定义，在所有“有效”的电路中： 
若该值小于 1/2，则 P(i)=0 
若该值等于 1/2，则 P(i)=1/2 
若该值大于 1/2，则 P(i)=1 
我们进行这样的操作。先将所有的门的输出状态都标为 0，此时只有 1 号门

不是“有效”的。从 1 号门开始，将它的输出状态改为 1。然后不断找到矛盾所

在，进行迭代。 
下 面 证 明 ， 如 此 迭 代 必 然 能 够 终 止 ， 并 且 迭 代 终 止 时 ，

P(i)=Pmin(i) ( )。 0 1i n≤ ≤ −

证明：假设命题不成立。 

由于操作开始时，对 ( )0i i n 1∀ ≤ ≤ − ，满足 ( ) (minP i P i≤ )。 

因为命题不成立，所以必然在某个时刻开始出现 ( ) (minP k P k> )。而在

此之前的那个．．时刻，对 ( )0i i n 1∀ ≤ ≤ − ，仍然满足 ( ) (minP i P i≤ )。 

第 4 页 共 14 页 



2006 年国家集训队论文                                                       复旦附中  李天翼 

考虑

( )
1

,
0

1

,
0

n

j k
j

n

j k
j

C P j

C

−

=
−

=

∑

∑
，即k号门所有输入状态的平均值。这个值已经相

当大，使得P(k)取Pmin(k)不符合要求。 

注意到，

( ) ( )
1 1

, ,
0 0

1 1

, ,
0 0

n n

j k j k
j j

n n

j k j k
j j

C P j C P j

C C

− −

= =
− −

= =

≤
∑ ∑

∑ ∑

min

，这意味着不存在一个“有效”

的电路，满足 ( ) ( )minP k P k= 。而这一点与Pmin(k)的定义矛盾。 

证毕。 
由于每个门的状态最多变两次（0 变 1/2，1/2 变 1），每个门的输入的总数不

超过 200000，因此在不超过 2*200000=400000 次迭代后，迭代终止。此时有P(i)= 

Pmin(i) ( ( )。 0 1i n≤ ≤ −

类似的，我们可以求得Pmax(i) ( )0 i n 1≤ ≤ − 。至此，整个问题获得解决。 

3.小结 

极端情况是特殊情况的一种表现形式。题目中的许多性质，往往会通过一些

具有极端性质的对象（比如本题中的取极值）表现出来。这就是使得我们可以以

它们为重点考察对象，来寻找突破口和答案。 
 
 
 

例 2 

1.问题的提出 

1.1 问题描述 

Sko（POI  2004-2005） 
骑士在一个无限大的棋盘上移动。他能够执行的每种移动可以表示为一对整

数。一对整数 ( 表示骑士可以从坐标为),a b ( ),x y 的点移动到 ( ),x a y b+ + 的点或

( , )x a y b− − 的点。每一个骑士有一个由若干对整数所组成的集合，这若干对整

数表示了所有这个骑士可以进行的移动。对于每一个骑士，可以假定它从原点

出发，所能够到达的点，不全在一条直线上。 (0,0)

我们说两个骑士是“相同”的，那意味着两个骑士从 出发，所能够到达(0,0)
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的点（可以走任意步，且两个骑士所走的步数不一定要一样），是完全一样的。

可以知道，对于每一个骑士，都有一个与他“相同”，且能被两对整数所表示的

骑士。 
任务： 

写一个程序，进行以下操作： 
z 从标准输入中读入表示这个骑士的移动的若干对整数。 
z 确定两对整数，两对整数表示了一个“相同”的骑士的移动。 
z 输出这两对整数到标准输出。 

输入： 

在标准输入的第一行中有一个整数n，表示整数对的数目 ( )3 100n≤ ≤ 。在接

下来的n行中，每行一对整数表示骑士的一种移动。在这n行中，两个整数ai和bi被

一个空格隔开。 ( )100 , 100i ia b− ≤ ≤ 。我们假设 ( ),i ia b 不为 (0 。  ,0)

输出： 
在标准输出的第一行，输出两个用空格隔开的整数 a 和 b。第二行输出两个

用空格隔开的整数 c 和 d。(  这四个整数应该满足一个

移动被 ( )和 所描述的骑士与输入数据里描述的骑士“相同”。 

10000 , , , 10000)a b c d− ≤ ≤

,a b ( ,c d )

)

样例： 
输入数据： 
3 

24 28 

15 50 

12 21 

输出数据： 
468 1561 

2805 9356 

或  
3 0 

0 1 

 
1.2 最初的想法 

要考虑给定的骑士与什么样的骑士“相同”，首先要知道给定的骑士能到达

哪些点。不妨将一个骑士从 (0 点出发，能够到达的点称为该骑士的可行点。

一个骑士的可行点的集合称为该骑士的可行点集。 

,0)

棋盘是二维的，我们不妨考虑比较简单的一维情况。 
此时，每个骑士都在一条直线上移动，如果他有 n 种移动，那么他的第 i 种

移动 ( 可以表示为一个整数1 i n≤ ≤ ( )ia ，令 ( )1 2, , , nr a a a= " ，则他能够到达横

坐标为 X 的点的充要条件是 r|X。 
对于不退化的二维情况（即骑士所能够到达的点，不全在一条直线上），可
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以猜想他的可行点集与满足下列三个条件之一的所有点的集合相同。 
这三个条件是：(1)r|X+Y 

(2)r|X+qY 
(3)r|pX+qY 
(p,q,r 均为待定整数)。 

考虑n=2,(a1,b1)=(2,3),(a2,b2)=(6,6)的情况，易知前两种假设是错误的。对于最

后一种假设，由于参数比较多，一时难以判断其是否正确。 

2.两个预备算法 

2.1Euclid 算法 

将非负整数 a 和 b 的最大公约数表示为 gcd(a,b)。 
求最大公约数最常用的方法是 Euclid 算法，这个算法基于以下的定理。 
GCD 递归定理 

对于任意的非负整数 a 和任意的正整数 b，有 
gcd(a,b)=gcd(b,a mod b) 

证明：先证 gcd(a,b)｜gcd(b,a mod b)。令 d= gcd(a,b)，则 d｜a 且 d｜b。a mod 

b=a-qb，这里 q= a
b

⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

。因为 d｜a 且 d｜qb，所以 d｜a-qb，即 d｜a mod b。因此，

gcd(a,b) ｜gcd(b,a mod b)。 
再证 gcd(b,a mod b)｜gcd(a,b)。令 d=gcd(b,a mod b)，则 d｜b 且 d｜a-qb，所

以有 d｜a，因此 gcd(b,a mod b)｜gcd(a,b)。 
因 为 gcd(a,b) ｜ gcd(b,a mod b) 且 gcd(b,a mod b) ｜ gcd(a,b) ， 所 以

gcd(a,b)=gcd(b,a mod b)。 
Euclid 算法的伪代码如下 
 

Euclid(a,b) 
  if b=0 

then return a 
else return Euclid(b,a mod b) 

 
 
 
 
 
 
考虑 Euclid 过程的调用次数。 
不妨设 a>b 0，否则若 b>a 0，执行一次之后就会调用 Euclid(b,a)，若

b=a>0，则该过程只执行一次。 
≥ ≥

令Fk=
1 1 5 1 5

2 25

k k⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ −⎜ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠
⎟（k为任意正整数），下面证明：如果a>b 0

且Euclid(a,b)执行了n 1 次递归调用，则a ≥ F

≥

≥ n+2，b ≥ Fn+1。 
证明：当n=1 时，b 1=F≥ 2，又a>b，有a 2=F≥ 3故命题显然成立。 

假设当 n=k 时命题成立。（k 为不小于 1 的整数） 
当 n=k+1 时，因为k>0，所以b>0，并且Euclid(a,b)递归调用，根据归

纳假设，可知b F≥ k+2 ，并且有(a mod b) F≥ k+1。我们有 
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b+(a mod b)=b+(a- a
b

⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

b) ≤ a 

因此，a ≥ b+(a mod b)∈Fk+2+ Fk+1= Fk+3。 
故当 n=k+1 时，命题也成立。 

由上面的命题，可以得到一个推论：对于任意整数k ≥ 1，如果a>b=0 且b<Fk+1，

则Euclid(a,b)的递归调用次数少于k次。 

因为Fk=
1 1 5 1 5

2 25

k k⎛ ⎞⎛ ⎞ ⎛ ⎞+ −⎜ +⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟ ⎜ ⎟⎜ ⎟⎝ ⎠ ⎝ ⎠⎝ ⎠
⎟ ，所以Euclid算法的时间复杂度上界为

O(lg(min(a,b))。 
2.2 模线性方程的解法 

2.2.1 模线性方程的定义 

模线性方程是指形如 ax n(mod b)的方程。（其中 a,b,x,n 均为整数，且 ab 0） ≡ ≠
2.2.2 模线性方程的解 

考虑一般的模线性方程 ax ≡ n(mod b)，可以转化为方程 ax+by=n。 
若 n 不能被 gcd(a,b)整除，此时显然无解。 
若 n 能被 gcd(a,b)整除。 
令 d=gcd(a,b)。考虑一个比较特殊的方程 ax ≡ d(mod b) 

此时方程可以改写为 ax+by=d。令 a’= a
d
，b’= b

d
。根据裴蜀定理，存在整数

p,q 满足 a’p+b’q=1，因此该方程有解。 

令 0
pnx
d

= ，则必有ax0 ≡ n(mod b)，即x0为该方程的一个特解。 

令x= 0
mbx
d

+ (m为任意整数)，可知此时也有ax ≡ n(mod b)。另外，对于任意

的x1，若ax1 ≡ n(mod b)，则有b｜a(x1-x0)，即
b
d
｜x1-x0。 

2.2.3 求特解的方法 

方程 ax d(mod b)的一个特解可以由下面的伪代码得出。 ≡
 
 

Extend_Euclid(a,b) 
  if b=0 

 
 

then return(a,1,0)  
  (d’,p’,q’) ÅExtend_Euclid(b,a mod b)  

 a
b

⎡ ⎤
⎢ ⎥⎣ ⎦

  (d,p,q) Å(d’,q’,p’- q’)  
 

  return(d,p,q)  
 
 
对于一般的模线性方程 ax n(mod b)，下面的伪代码可以给出一个特解。 ≡
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   (d,x’,y’) ÅExtended_Euclid(a,b) 
   if d|n 

      then xÅx’ (
n
d

) mod b 

      else no solution 

Modular_Linear_Equation_Solver(a,n,b)  
 
 
 
 
 
 
易知，该算法的时间复杂度也为 O(lg(min(a,b)))。 

3.问题的解决 

3.1 猜想的证明 

3.1.1 猜想的特殊化 
设 S(p,q,r)为所有满足 r|pX+qY(p,q,r 均为整数，r ≠ 0)的点的集合。 
考虑原先的猜想，也是现在求证的命题：对于不退化的二维情况（即骑士所

能够到达的点，不全在一条直线上），存在整数 p,q,r，r ≠ 0，满足骑士的可行点

集与 S(p,q,r)相同。 
当 n=1 时，退化为一维情况（即骑士所能够到达的点，全在一条直线上），

不满足该猜想。 
由于 n 的上限是 100，比较大，不方便讨论，可以先考虑比较简单的 n=2。

（n=2 是最小的非退化情况）。下面的讨论说明，也只需要讨论 n=2。 
假设当n=k（k为任意正整数）时猜想成立，当n=k+1 时，设只有前k种移动

的骑士的可行点集与S(p,q,r0)相同。则对有全部k+1 种移动的骑士而言，(X,Y)是
他的可行点的充要条件是存在整数m满足p(X-mak+1)+q(Y-mbk+1) ≡ 0(mod r0)。 

上式等价于(pak+1+qbk+1)m ≡ pX+qY(mod r0)。考虑这个模线性方程，知它有

解等价于(pak+1+qbk+1, r0)｜pX+qY。令r=(pak+1+ qbk+1, r0)，知当n=k+1 时猜想也成

立。 
所以，如果解决了 n=2，那么 n 2 的所有情况就都被解决了。 ≥
当n=2 时，骑士只有两种移动(a1,b1)和(a2,b2)。且a1b2-a2b1<>0（否则退化为一

维情况）。 
为了能更好地挖掘这个问题的本质，不妨证明简单一点的命题 1。 
命题 1:骑士有两种移动(a1,b1)和(a2,b2)，a1b2-a2b1<>0，a1和a2互质，b1和b2互

质，存在整数p,q,r，r ≠ 0，满足骑士的可行点集与S(p,q,r)相同。 
命题 1 与原命题的本质区别在于，它增加了一个条件：a1和a2互质，b1和b2互

质。 
3.1.2 命题 1 的构造性证明 

根据裴蜀定理，存在整数 ,x y满足 1 2 1a x a y+ = ,设 为满足 的

两个整数。 

1 2,s s 1 1 2 2 1a s a s+ =

令 1 1 2 2 1 2 2 1, 1,p b s b s q r a b a b= + = − = −  

先证必要性，即若点 ( ),X Y 是骑士的可行点，则 r pX +qY 。 
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( )1 1 1 1 2 2 1 1 1 1 1 2 2

2 2 2 1 2 2 2 1 2 2 1 2

( 1)
( )

1pa qb b s b s a b a s b b s a
a s b a s b s a b a b s r

+ = + − = − +

= − + = − =
 

同理 2 2 1pa qb s r+ = −  

由于点 ( ),X Y 是骑士的可行点，设骑士将移动 ( )1 1,a b 执行 c次，移动 ( )

执行 d 次后，从原点到达点

2 2,a b

( , )X Y  。 

( ) ( )
( )

1 2 1 2

1 1 2 2 2 1 2 1( ) ( )

pX qY p ca da q cb db

c pa qb d pa qb cs r ds r r cs ds

+ = + + +

= + + + = − = −

∵
 

∴ r pX +qY  

再证充分性，即若 r pX +qY ，则点 ( ),X Y 是骑士的可行点。 

由于 r pX +qY ，设 pX qY kr+ = 即 pX Y kr− =  

( ) ( )
( ) ( )

( )

( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )

1 1 2 2 1 2 1 2

1 1 1 2 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 1 2 2 1 1 2 2 1

1 1 2 1 2 2 1 2

1 2 1 2 1 2

1 0

( )
( )

X X X a s a s ka a ka

Xa s ka a Xa s ka a

Xs ka a Xs ka a
Y pX Y pX Xp kr

X b s b s b k a b a b

Xb s ka b Xb s ka b

Xs ka b Xs ka b

= ⋅ + = + + −

= + + −

= + + −

= + − = −

= + − −

= + + −

= + + −

∵ a

 

∴骑士将移动(a1,b1)执行(Xs1+ka2)次，移动(a2,b2)执行(Xs2-ka1)次之后，将

从原点到达点(X,Y)。 
至此，命题 1 得证。 

3.1.3 回到猜想 
现在，要证明原先的猜想，只要把它转化为命题 1 即可。 
命题 1 的特殊性在于，a1和a2互质，b1和b2互质。 
不妨令d1=(a1,a2) ，d2=(b1,b2)。则考虑拥有(a1/d1, b1/d2)和 (a2/d1,b2/d2)两种移

动的骑士，存在整数p,q,r，r ≠ 0，满足骑士的可行点集与S(p,q,r)相同。 
令 d=(p,q)，只考虑 d=1 的情况，否则令 p=p/d,q=q/d,r=r/d。 
应有(p,r)=1，否则S(p,q,r)中的点的纵坐标都是(p,r)的倍数，与b1/d2和b2/d2互

质这一条件矛盾。 

设(r,d1)=m,d1=mt。不定方程 ( )1 modrx p t≡ −   必然有整数解。设x0 为该不定

方程的一个解，令p’=rx0+p，必有(p’,m)=1,(p’,t)=1，因此(p’,d1)=1。 
类似地，可以得到 q’。 
p’和q’满足(p’,d1)=1,(q’,d2)=1，那么可知拥有(a1, b1)和(a2,b2)两种移动的骑士

的可行点集为S(p’d2,q’d1,rd1d2)。 
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至此，原先的猜想已获得证明。 
3.2 从证明到算法 

3.2.1 一个辅助过程 
通过对猜想的证明，我们可以将一个只有两种移动的骑士的可行点集用

S(p,q,r)表示出来。再根据前面对 n>2 的构造性证明，能够被表示的范围扩大到

任意骑士。可是，问题要求输出的是一个只有两种移动，但可行点集为 S(p,q,r) 的
骑士，所拥有的移动。 

令 d=(p,q)，不妨设 d=1，否则令
pp
d

= ,
qq
d

= ,
rr
d

= 。 

令d1=(p,r),d2=(q,r),p’=p/d1,q’=q/d2,r’= r/(d1×d2) 
令 t 为模线性方程 q’t -1(mod r’)的一个解 ≡
则(0,d2r’)和(d1,d2t)符合要求,其正确性可由命题 1 的证明中得出。 

3.2.3 主过程 
该算法的基本思想是：将骑士的可行点集转化为 S(p,q,r)的形式，再将这个

形式转化成一个只有两种移动的骑士的可行点集。 
设P为所有ai和bi中(1 i ≤ n,n≤ ∈N)中绝对值最大的一个数，则该算法的时间复

杂度为O(nlg|P|)。 

4.小结 

有些题目条件与结果之间的联系不很明显，难以找到突破口，从原始而又不

失其重要性的地方（比如本题中的一维情况），能够看清楚问题；或者将简单情

形（本题中的命题 1）作为一面镜子来为一般情形（本题中的猜想）造成某种对

比，从对比中发现两种情形最本质的不同之处，再对症下药，求得问题的彻底解

决。 
特别地，在某些构造类的问题中，可行的情况很多，但我们只需要其中的一

个。此时只需要考虑某种较为简单的情况（本题中的从命题 1 到命题 2），从而

迅速有效地解决问题。这样的例子有很多，比如例 3。 
 
 
 

例 3 

1 问题描述 

Polygon(BOI2005) 
寻找一个凸多边形，使它的边都具有给定的长度。 

输入： 

文件名为poly.in。文件的第一行中包含一个整数n ( )3 1000n≤ ≤ ，表示该凸

多边形的边数。接下来的n行，每行包含一个整数ai ( )1 10000ia≤ ≤ ，表示n条边

的长度。 
输出： 

如果这样的凸多边形存在，那么输出文件poly.out应该包含n行。每一行应该
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包含两个实数xi和yi（|xi|,|yi|<=10,000,000）。连接(xi,yi)和(xi+1,yi+1)(1<=i<=n-1)以及

(xn,yn)和(x1,y1)，要求能得到一个多边形，每条边的长度与给定的相同，但是不

要求有相同的顺序。 
输出的点的顺序可以是顺时针，也可以是逆时针。 
如果这样的凸多边形

样例输入： 
4 

不存在，只要输出’NO SOLUTION’。 

例输出： 
 2.5 

测： 
如果两个实数的差的绝对值不超过0.001，就被评测程序认为是相同的。任

出格式都可以被接受。 

有顺序，所以可令 。 

i
i=

 

2.1 一个朴素的想法 

向外连出边。当连第k条边时，设d为(x1,y1)与

(xk+1
i k= +

7 
4 
5 
4 
样

0.5
7.5 2.5 
4.5 6.5 
0.5 6.5 
 
 
 
评

何浮点输

2 问题的解决 

因为边之间没 1 2 3 na a a a≥ ≥ ≥ ≥"

明显地，若
n

a a≤∑ ，则无解，反之则有解。1
2

下面只讨论有解的情况。 

随便选一个初始点(x1,y1)。

,yk+1)的距离，要求满足 id a<
1

n

∑ 且 1k ia d a+ < +
2

n

i k= +
∑ ，最后必然能够回到起点。 

然而，这种处理方法只能保证闭折线段的每一段长度与给定的相同，却不能

保证它不自交，更不能保证它是凸的。 
2.2

这凸 n 边形是一个圆的内接 n 边形呢？ 
接多边形都是凸的，因此一个圆的内接 n 边形每条边长都与

给定

考虑特殊情况 

我们考虑一种比较特殊的情况：如果

显然，任何圆内

的相同，则该多边形必然符合要求。故只需求出该圆的直径。 
假定 d 已知，以(0,0)为圆心，由(d/2,0)点为起始点，按照顺时针方向，构造

凸 n 边形。 
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a1与an未相交，说明d太大了           a1与an交错，说明d太小了 

为 d 的取值范围是连续的，所以满足条件的 d 必然存在，而且可以用二分

法求

d，则第 i 条边所对应的圆心角为

 
因

出。 

设该多边形的外接圆直径为 2arcsin ia
d
。显

然， 。 

考虑

1d a≥

2
2arcsin

n
i

i

a
d=

∑ 与π 的大小关系，分三种情况考虑 

(1) 两者相等。此时，令d=a1，即可符合要求。 
边形内。直径 d 满足(2) 前者大，此时满足要求的圆，圆心在多

1
2arcsin 2

n a πi

i d=

=∑ 。由于最长边所对应的圆周角不小于
2
n
π

，故

1

sin

ad

n
π<= 。 

(3) 后者大，此时满足要求的圆，圆心在多边形外。直径 d 满足

1

2
2arcsin 2arcsin

n a a

 

i

i d d=

=∑ 。此时d可能很大，然而，由于数据范围的限制

, ai均为整数)，事实上的d最大值只有 5*105左右。 

至此，本题已获得解决。

 

 

( 1000n ≤ , 10000ia ≤
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[总结] 

面对大千世界，我们经常只会看到事物的整体上的表象，并凭着自己的感觉

越走越远。殊不知，自己被这表象所蒙蔽，从而无法探寻其中所隐藏的奥秘。 
毕达哥拉斯认为“万物皆数”。从特殊情况考虑，事实上是一种数学思想，

它能够帮助我们在各个方面，包括信息学竞赛中，更好地认识事物的本质。 
认识了事物的本质，我们就能够比较轻松地解决问题。而且，还能够在解决

问题的过程中，得到有益的启示，为处理类似情况提供对策，这一点比解决一个

问题本身更为重要。 
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